



梅思平

政治明星江宁县长梅思平辞职风波

- 梅思平是何许人也,为何成为民国的政治明星
- 他在江宁县长任上的政绩为何鲜有人知
- 他为何成为汪伪汉奸受审名单第一人

1934年1月4日,江宁县长梅思平走进自己位于城南长乐路上的江宁县政府办公室,这里一如往常地洁净,丝毫没有一个星期无人办公的迹象。在第二天的《中央日报》上,人们看到了这样一则新闻,“江宁县长梅思平打消辞意,昨已到府照常办公。江宁自治实验县县长梅思平,于一星期前向省府辞职,虽经各方慰留,但辞意坚决,自前月二十八日起,即到署办公,兹闻省政府日前除会以函电慰留外,县政委员会委员长叶楚伦特亲赴梅氏私邸加以劝慰,并于前日召开第十一次县政委员会,亦经决议,一致挽留,梅氏以各方情意殷殷,当即打消辞意,已于昨日(四日)至县府照常办公。”

那么,一个星期前究竟发生了什么事,让江宁县长梅思平提交辞呈,又是什么原因促使他打消这个念头呢?



1934年1月5日,《中央日报》发文称梅思平打消辞意

梅思平为何被选为“中国第一模范县”的县长

江宁地方志专家高鹏告诉记者,关于梅思平要辞去县长一职,得从江宁自治实验县成立说起。在上世纪二三十年代,中国的乡村建设似乎已成为一种潮流。1932年12月,国民党第二次全国内政会议通过了《县政改革案》,此后,中央政府在全国成立了5个县政建设实验县,江宁县因“地近首都”亦列入其中,全称江宁自治实验县。实验县在1933年2月10日成立,首任县长便是梅思平。

“梅思平才学横溢,又有胆识抱负,他曾就读北京大学政治系,获文学学士。据说,九十年前,火烧赵家楼的第一把火就是他放的。”高鹏介绍说,梅思平毕业后,先是在上海商务印书馆担任编辑,后又来到南京,任中央大学、中央政治学校教授。他这县长一职,就是直接从中央政治学校政治系主任“转行”过去的。

上世纪三十年代初期,国民党政府也不至于人才匮乏到让知识分子从讲坛直接到政坛。那么,梅思平因何被相中呢?

知识分子当县官体现了当时的“精英政治”

“梅思平之所以被选中,那首先是因为他与陈立夫、陈果夫的关系较好;其次,他本人确实具备了国民党所需要的发展乡村建设的理念。”高鹏介绍说,梅思平在政治上一直比较活跃且有想法。1928年至1931年间,《新生命》杂志引发了中国社史论战。梅思平是这样论战的主要力量之一。充分显示了其建设社会的新理念,那时的他刚刚而立之年,风华正茂。

而这样的人正是当时国民政府迫切需要的。于是,国民党中央派遣中央政治学校以梅思平为代表的行政系的师生,在南京附近的江宁建设实验区。

当梅思平带着他的一群学生

来到江宁县时,他遇到的是什么样的局面呢?

“那时的江宁县治理比较乱,县、乡政府不太管事。真有事,都是当地‘精英’解决,一般叫做‘能人政治’。”92岁的汪林生七十年前家住汤山,他告诉记者,民国时期,镇政府、县政府根本就管不到具体的事儿,人们有事总喜欢找当地的“能人”解决。比如,那时江宁县汤山乡,人们一致认为当时管理积善堂的唐庆阶“比镇长威信大”。如今,汤山九十多岁的老人们可能还记得当年唐庆阶解决村民与林警队、地方政府及军队冲突的“模范林跑反”事件。

1931年秋,汤山刘岗头村、沿村、周家边、王家庄、小伏牛山以及句容的西巷、东巷、南巷等村数百名村民在当地绅士刘志银(刘三)带领下,冲击汤山模范林场,毁了林场的房子,缴了林警的枪。南京卫戍司令部派出军队进行镇压。刘三急忙找到唐庆阶,唐竟能动用关系,把刘三藏到镇压的军队中,然后将事态平息。“如果找乡政府,他们根本就无能为力解决,反而把事情越弄越复杂。”

那么,用知识分子来建设江宁“实验县”,会有效果吗?

青年学子挥舞擀面杖阻止抢亲

“可别小看了这帮知识分子,”高鹏告诉记者,时人对在江宁从事县政建设实验的青年学生的评价是“志洁气锐,勇于进取”。

在梅思平来到江宁县之前,江宁县财政税收每年亏欠三至五成,一调查,都说“这都是贪官污吏中饱了,真正的民欠,占极少数。”为此,以梅思平为领头羊的新的县政改革了旧有的税收制度,完善监督机制,使税收情况大有好转,民众负担得到了减轻,政府收入也得到显著增加。

而最令一些年长的老人津津乐道的是,“那帮娃子竟然在黑乎乎的夜里,拿着擀面杖,阻挡人抢亲。”家住江宁区湖熟镇的94岁的胡天长老人说起这事,乐呵呵地笑了起来。他告诉记者,当年19岁的他,也参加了阻止抢亲的队伍里。“那些学生不熟悉地形,就找了我们几个当地小青年带路。”老人说,江宁农村中,自古就存有许多陋习,比如“抢亲”风俗,这都是一般农民干的事,有的是因为家里贫穷无力娶妻,就邀请本家亲戚数人于夜间偷抢寡妇为妻。有的是地痞流氓,看中了哪家大闺女,就半夜抢亲。为维护妇女权益,梅思平多次颁布法令,明令禁止抢婚。

从调查来看,法令颁布数月来,



梅思平(中)在江宁县

抢婚现象虽有下滑,但仍屡禁不止。因此,那帮青年学生就自告奋勇地要“惩治一帮无赖”。梅思平同意了学生的建议,提醒他们带上警察。经过几次“出击”,抓了一批“无赖”,抢婚现象果真销声匿迹了。

梅思平辞职与一件贪污案有关?

如此看来,梅思平在江宁县县长的任上干得是风生水起,好评如潮。那他为何干了一年不到,就向省府提出辞呈呢?记者又专门请教了几位民国史研究专家,遗憾的是,关于这一点,他们戏称这是他们研究的“盲点”。

记者只好再次来到南京图书馆,期望能从当时的报纸上有所发现。果然,1933年12月27日的《中央日报》新闻显示,在梅思平提请辞职的前一天,前江宁县县长周浩,“因污款被控,……因交代不清,廿六日由民厅令公安局拘押。”难道,梅思平的辞职会和这事有关?

一位民国史研究专家告诉记者,周浩其人实际上是很有胆识的,他虽然身材矮小,但有个性,有思想。1928年,周浩在南京做过一任江宁县县长,但也只是一年时间,因无法实现自己的政见辞职而去。至于他怎么会和贪污款项有关,没有更多的资料说明。但他和梅思平的辞职肯定无关,因为他们各自担任江宁县县长一职之间在时间上隔了四年多。那么,梅思平究竟因何辞职呢?

记者在接下来的找寻中,竟真的找到了梅思平辞职的原因所在。

闹独立被民政厅记过愤而辞职

原来,梅思平辞职的真正原因在于他被民政厅记了一过。记者在1933年12月29日的《中央日报》上看到,民政厅记梅思平的过,是因为江宁实验县“本年未报各月份华侨出入人数表及登记表,虽

迭经电令催催,置若罔闻,似此玩忽功令,实堪痛恨,应予记过一次,以示薄惩……”

梅思平看到民政厅发来的电报,大怒,他立即还以颜色,直接回电民政厅。梅思平称,民政厅无权过问江宁自治实验县;民政厅给予江宁的例行文件,只留作参考,没有回复的必要;至于到现在为止,民政厅还能收到江宁县的一切公文,那是因为他自己顾全大局才递交的,并非是因为隶属关系。梅思平还愤怒地指责民政厅:你们给我的处分,恕不能接受,还给你们。

接下来,梅思平深感委屈。他立即转而向省府发了一封辞职电报。辞职电报发出去的第二天,即12月28日,梅思平就不到县府办公了。

给足了面子后,梅思平打消辞意

江宁县县长梅思平突然辞职,无疑是平地一惊雷,江宁县各方是措手不及。江宁县党部赶紧给省府发电请予慰留。

而江宁的民众,对于梅思平的辞职也很紧张。虽然他当了县长十个月,普通百姓也有怨言,比如花费大量的钱进行公路建设,却在很大程度上成了政府官员出行或视察的专线,老百姓连牛车都不能上路。但江宁确实往好的方向发展。

于是,1933年12月31日的《中央日报》上,就出现了江宁县民众挽留梅思平的新闻。新闻说,江宁自治实验县县长梅思平突然辞职,全县民众颇为惶惶,梅县长上任十个月,政绩卓著,他的辞职,势必影响到实验县前途和百姓的安居乐业,该县第八七十等区农会代表杭梯山、柏箴四、董天球及公民王子良、叶元康等人,已发电报请省府慰留县长梅思平。

1934年元旦过后,县政委员会委员长叶楚伦则亲赴梅思平家里加以劝慰,并于一月三日召开第十一次县政委员会,亦经决议一致

挽留,梅思平见各方情意殷殷,觉得架子也摆足了,面子也足够了,就打消辞意,于一月四日到县府照常办公。

梅思平从1933年担任江宁县县长一直到1937年南京沦陷四年间,其政绩是显著的,受到了蒋介石的充分肯定。一时间,梅思平名声大噪,成为全国知名的政治明星。但令记者奇怪的是,在采访过程中,梅思平在江宁县的具体作为许多民国史专家都无法说清楚,那么,到底是什么原因,抹去了他这一成绩呢?

梅思平之女要打倒汉奸爸爸

“因为梅思平在日本侵华战争爆发后,丢掉了民族气节,成了一个汉奸,他曾在汪精卫的‘和平运动’中充当过与日本方面谈判的秘密使者。”南京师范大学经盛鸿教授告诉记者,1940年,汪精卫成立了伪南京国民政府,梅思平在其间历任中央执行委员、常务委员、组织部部长、工商部部长、实业部部长、浙江省省长、内政部部长等要职。他的选择遭到了国人的唾弃,甚至包括他的家人。

1939年12月15日,《浙甌日报》于显著位置刊载了一篇近800字署名“梅爱文”的文章《我不愿做汉奸的女儿,我要打倒我的爸爸》。文章写道:“我的年纪虽小,对于在艰苦战斗中的祖国,我是怀着最热情的爱的。而对我那做了汉奸的父亲,我却怀下了切齿的仇恨。今天我要公开宣布同梅思平脱离父女的关系,我要公开宣布我父亲梅思平的汉奸罪状,我要打倒我的爸爸。”文章是梅思平在温州读书的13岁的女儿写的。接着,《浙甌日报》又连续3天刊出梅思平的继母梅王氏,率同他的两个异母妹妹鹤邻、鹤春与之脱离一切关系的《启事》,称其“附逆作贼,害国辱祖”。

试想,有过这样叛国历史的



梅爱文公开发文反对汉奸父亲梅思平

人,还有多少人能够关注他在江宁实验县的成绩呢?

抗日战争胜利后,梅思平在南京被捕,关押在南京宁海路25号临时看守所内,后被送进老虎桥监狱。1946年5月,南京高等法院第一庭公开审判梅思平。身为汪精卫政权中被捕的23名高官,梅思平是被公审的第一人。这一年的9月,梅思平在南京被执行枪决。

(感谢江宁地方志专家高鹏、南京师范大学经盛鸿教授对本文的支持)

本版主笔 快报记者 张荣